



编者按 人间最美四月天，草长莺飞，生机勃勃。每年的4月1日为“国际爱鸟日”，而4月10日到16日，是浙江省爱鸟周。不过，这里编发的两篇有关鸟类的报道，却让人心里五味杂陈：一方面，是可喜的，一场以“飞羽之美”为主题的鸟类摄影作品展昨天启幕，共展示了50余种野生鸟类的精彩瞬间，以呼吁爱护鸟类；另一方面，市民报料称，居然有人在绿化带用弹弓打鸟，甚至还把死鸟出售，这实在可恶。



昨天，家长带着孩子欣赏鸟类照片。记者 张海华 摄

“飞羽之美” 可喜

本报讯(记者 张海华) 4月1日至7日，“飞羽之美”——宁波“国际爱鸟日”摄影作品展在宁波书城展出。同时，宁波常见鸟类分布地图也于当天推出，现场免费发放给市民。

记者昨天在现场看到，不少家长带着孩子前来参观展览，领取宁波鸟类分布地图。一位妈妈指点着照片上的鸟儿，给孩子逐一介绍小鸟的故事。也有不少市民用手机拍下现场展示的鸟类照片，有人感叹：没想到在我们宁波还有这么多珍稀鸟类，平时还真没有留意到。

宁波山海相依，且地处东亚——澳大利亚的候鸟迁徙路线的中段，地理位置优越，无论是水鸟还是林鸟，种类都很多。早先的资料记载，宁波野生鸟类有349种(含亚种)，而最近几年，依靠本地众多喜欢观鸟、拍鸟的爱鸟人士的共同努力，目前确认，在宁波有记录的鸟类已达400多种。出现在宁波的野生鸟类，约三分之二属于候鸟，其中冬候鸟又占了多数。不过，近年来，由于开发、养殖等人类活动的加剧，也造成湿地等不少鸟类栖息地遭受破坏；同时，在一些地方，捕鸟等违法行为屡禁不绝。这都威胁到很多鸟类，特别是一些对环境要求较高的珍稀鸟类的生存，亟待引起我们的重视。

此次摄影展所展出的有关野生鸟类的精彩影像，是本地摄影师多年努力的结果，其中不乏像黑嘴端凤头燕鸥这样极为珍稀的鸟种。主办方希望通过此次展览，让这些飞翔的精灵“近距离”与民众见面，从而唤起大家的热忱之心，一起行动，共同保护鸟儿，保护湿地，保护森林，保护我们赖以生存的生态环境。

延伸阅读 宁波去哪儿观鸟？

鸟儿，应该是大家最容易观察到的野生动物了，公园里、小区内、田野中，这些飞翔的精灵无处不在。

昨天发布的宁波常见鸟类分布地图，为市民简单介绍了数十种宁波最常见的鸟儿，便于大家在观鸟时辨识具体鸟种。以月湖公园为例，比较容易见到的鸟种有：白头鵙、麻雀、乌鸫、珠颈斑鸠、鸽子、大山雀、棕背伯劳、白鹡鸰、北红尾鸲、红胁

蓝尾鸲、白腹鸫、白鹭等。而在日湖公园，除上述鸟种以外，还可以看到夜鹭、黑水鸡、白胸苦恶鸟等水鸟。

如果去海边的湿地，可以看到野鸭、鹬等各種水鸟；如果去四明山里，还容易见到山麻雀、领雀嘴鹎、灰眶雀鹛、画眉、红尾水鸲等鸟儿，运气好的话，还可以见到凤头鹰等猛禽。

观鸟时要注意些啥？

- 1、保持安静，避免追逐、惊吓野鸟。
- 2、不要穿鲜艳服装，尽量选择与自然环境颜色相近的衣服。
- 3、观鸟所用的双筒望远镜的放大倍数以7-10倍为佳。
- 4、最好有《中国鸟类野外手册》之类的图鉴，便于鸟类辨识。
- 5、遇孵蛋或育雏中的鸟巢，应尽快离开，避免亲鸟弃巢。
- 6、野外环境复杂，安全永远是第一位的。



有人在鄞州大道绿化带打鸟。记者 边城雨 摄

可恶 弹弓打下鸟 一只卖八元

□记者 边城雨

如今正是春暖花开的好时节，也是鸟儿最活跃的时候。但是，前天，市民徐女士给本报新闻热线87777777报料称，在鄞州大道上，有人经常用弹弓打鸟儿，然后公然出售死鸟。

男子在绿化带里打鸟

前天下午1时许，记者来到鄞州大道与它山堰路交叉口附近，等了一会儿，就发现来了一个骑电瓶车的男子。他把车停在人行道上，然后掏出弹弓，走进树木茂密的绿化带里。男子沿着绿化带从东往西走，看到鸟儿就用弹弓打，没多久就击中了两只鸟儿。他弯腰从草地上捡起死鸟，然后放在塑料袋里。

看到记者在远处拍照，他警觉地收起弹弓，过来质问记者在干什么。记者假称也是弹弓爱好者，看他玩得这么好，想交流一下。他说自己的弹弓是特制的，花了200多元钱买的，发射的是钢珠，鸟儿只要中弹，那就准没命了。记者看到，这把弹弓前边架子是钢制的，上面绑了四根皮筋，钢珠射出的一瞬，可以听到很响的穿破空气的声音。

一只鸟儿卖8块钱

该男子还说，他玩弹弓已经两三年了，还问记者要不要刚被他打死的鸟儿。说着，他打开塑料袋，记者看见里面有7只死鸟。他说一只鸟卖10元钱，如果全买下来的话，则8块钱一只。记者问他一天能打到多少只鸟，他说最多的时候能打死几十只，一般也有十多只。

另据向本报报料的徐女士介

绍，最近在鄞州大道的沿线绿化带，多的时候竟有七八个人同时在此用弹弓打鸟，打来的鸟儿当场就被人买去了。看着这么多的鸟儿被打死，她感到很痛心。

事后，记者将此事报告给了城管部门，相关工作人员表示，他们将会加强巡查，一旦发现打鸟者，将联系林业主管部门，依法对违法打鸟者进行处理。

市民呼吁对打鸟行为加强监管

据城管部门介绍，根据《宁波市城市绿化条例》有关规定，禁止放牧、捕猎、打鸟等破坏绿地及绿化设施的行为。对违反该条例的行为，由城市绿化主管部门责令停止损害行为，赔偿损失，并可处五十元至五百元的罚款。

我国法律规定，国家保护野生动物及其生存环境，禁止任何单位和个人非法猎捕或者破坏。如果被打的鸟类是国家保护动物的话，打鸟者可能会被罚款，甚至可能面临刑事处罚。

近年来，对于弹弓打鸟现象，本报曾多次进行过报道。记者从警方了解到，弹弓虽不是公安机关管制器械，但其危害同样不容小觑。若弹弓配上钢珠，稍有不慎，就会伤及无辜。警方表示，若发现有“弹弓族”无意或故意伤害人身、财物安全，请市民及时向公安机关举报。

针对弹弓爱好者的打鸟行为，采访中，也有部分市民呼吁，相关部门应将弹弓纳入管制工具进行监管，莫让弹弓成了打鸟和损害公私财物的“武器”。